内部资料 注意保存



(2024年第33期, 总第175期)

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院编 2024年8月12日

#### 【高层动态】

● 习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝,让文化和自然遗产 在新时代焕发新活力绽放新光彩

### 【新思想研究动态】

【人民日报】张忠军:进一步全面深化改革必须坚持党的全面领导

【人民日报】张 翼:进一步全面深化改革必须坚持以人民为中心

【光明日报】刘洋、辛向阳:进一步全面深化改革必须坚持守正创新

【光明日报】吴潜涛、潘一坡:推动理想信念教育常态化制度化

【经济日报】翟国强:坚持在法治轨道上深化改革

【解放军报】颜晓峰:贯彻重大原则,把握历史主动

【中国社会科学报】宋月红:进一步全面深化改革与中国式现代化的历史逻辑

### 【高层动态】

## 习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要 指示强调

## 守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝 让文化和自然遗产 在新时代焕发新活力绽放新光彩

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,"北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作"和"巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群"、"中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)"成功列入《世界遗产名录》,对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义,为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

习近平强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

目前,在印度新德里举行的联合国教科文组织第 46 届世界遗产大会通过决议,将我国世界文化遗产提名项目"北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作"和世界自然遗产提

名项目"巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群"、"中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)"列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

(来源:《人民日报》2024年8月7日)

#### 【新思想研究动态】

## 【人民日报】张忠军:进一步全面深化改革必须坚持党的 全面领导

8月5日,中央党校(国家行政学院)习近平新时代中 国特色社会主义思想研究中心研究员张忠军在《人民日报》 发文,认为"坚持党的全面领导"是对改革开放以来特别是 新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,深刻揭示了我国 改革开放成功推进的根本原因, 指明了进一步全面深化改 革、推进中国式现代化的根本保证。坚持党的全面领导蕴含 着深刻的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑。从理论逻辑看, 党的领导权问题是马克思主义建党学说的一个重大问题。从 历史逻辑看, 坚持党的全面领导是对改革开放宝贵经验的科 学总结。从实践逻辑看,坚持党的全面领导是新时代全面深 化改革取得历史性伟大成就的根本原因。坚持党的全面领导 为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供根本保证, 确保进一步全面深化改革正确方向,推动进一步全面深化改 革行稳致远,凝聚进一步全面深化改革强大力量。把党的领 导贯穿改革各方面全过程,需要坚持党中央对进一步全面深 化改革的集中统一领导, 完善党中央重大决策部署落实机 制,营造有利于进一步全面深化改革的良好党内政治生态。

(来源:《人民日报》2024年8月5日)

### 【人民日报】张翼:进一步全面深化改革必须坚持以人民为中心

8月6日,中国社会科学院中国式现代化研究院院长张 翼在《人民日报》发文,认为学习好贯彻好党的二十届三中 全会精神,必须牢牢把握坚持以人民为中心这一重大原则, 尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼、改革有所应, 做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。 人民性是马克思主义的本质属性。我们党抓改革、促发展, 归根到底就是为了让人民过上更好的日子。面对人民群众新 期待,必须继续把改革推向前进,也必然要求做到改革为了 人民。做到改革为了人民,必须深入了解人民群众需求,解 决人民群众面临的实际问题, 提升人民群众生活水平。历史 和实践充分证明,没有人民支持和参与,任何改革都不可能 取得成功。新时代,全面深化改革之所以能取得历史性伟大 成就,一个主要原因就是广泛听取群众意见和建议,及时总 结群众创造的新鲜经验, 充分调动群众推进改革的积极性、 主动性、创造性。做到改革依靠人民,就要聚焦发展全过程 人民民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统 一,推动人民当家作主制度更加健全、协商民主广泛多层制 度化发展。随着中国式现代化不断推进和拓展,人民对美好 生活的向往也更加强烈。坚持尽力而为,以促进社会公平正 义、增进人民福祉为出发点和落脚点。坚持量力而行, 在发 展中保障和改善民生。

(来源:《人民日报》2024年8月6日)

# 【光明日报】刘洋、辛向阳:进一步全面深化改革必须坚持守正创新

8月6日,中国式现代化研究院特聘研究员刘洋、中国 社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心 特约研究员辛向阳在《光明日报》发文,认为以进一步全面 深化改革推动伟大事业,必须继续推进实践基础上的理论创 新,悟透守正创新的丰富内涵,把守正创新的要求落到实处。 坚持守正创新是科学的世界观和方法论,根植于辩证唯物主 义和历史唯物主义的立场,继承了中华优秀传统文化的精 华,是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观与方法 论的主要内容之一,是顺应进一步全面深化改革的实践要 求。围绕推进中国式现代化的目标任务, 在进一步全面深化 改革中守正创新。守马克思主义基本原理之正,创马克思主 义中国化时代化之新,为进一步全面深化改革、推进中国式 现代化提供思想指引。守党的全面领导之正, 创党的自我革 命之新,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供更 为坚强的领导力量。守正创新真抓实干, 谱写进一步全面深 化改革的新篇章,需要坚持人民至上推动守正创新,坚持问 题导向推动守正创新,把握历史主动推动守正创新,秉持胸 怀天下推动守正创新。

(来源:《光明日报》2024年8月6日)

### 【光明日报】吴潜涛、潘一坡:推动理想信念教育常态化制度化

8月7日,清华大学首批文科资深教授吴潜涛、清华大 学马克思主义学院助理教授潘一坡在《光明日报》发文,认 为常态化制度化是理想信念教育功能得以实现的重要保障。 理想信念的形成与发展是一个长期、复杂、渐进的过程。新 时代以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视理想信念 教育,在推动理想信念教育常态化制度化上展开了深入探 索,深化了对理想信念教育的规律性认识,取得了显著成效、 积累了宝贵经验。这些基本经验包括:坚持把理想信念教育 作为一项系统工程,综合考量教育者、教育对象、教育内容、 教育方式、教育方法等多方面因素,进行教育上的系统设计、 全局谋划、整体推进;坚持把坚定理想信念作为一项常修常 炼的终身课题,在理想信念教育中,注重引导广大党员、群 众不断加强自身修养, 自觉做共产主义远大理想和中国特色 社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者: 坚持理想信 念教育的实践规范性,例如检验一个干部理想信念是否坚定 的"六个是否"标准等一系列重要规范要求,为推动理想信 念教育常态化制度化提供了根本遵循。新时代新征程上,推 动理想信念教育常态化制度化,必须坚持理想信念教育机 制、价值观培育机制、文明培育机制、公民道德建设机制的 一体化探索, 在实践中形成铸魂育人的强大合力, 使全体人 民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

(来源:《光明日报》2024年8月7日)

### 【经济日报】翟国强:坚持在法治轨道上深化改革

8月6日,中国社会科学院习近平法治思想研究中心副 主任、研究员翟国强在《经济日报》发文,认为无论是进一 步全面深化改革, 还是以中国式现代化全面推进中华民族伟 大复兴,全面依法治国既是重要内容,也是重要保障。全面 依法治国是国家治理领域一场广泛而深刻的革命, 是完善和 发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力 现代化的重要内容。新时代全面依法治国之所以能够取得历 史性成就、发生历史性变革, 根本在于以习近平同志为核心 的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义 思想特别是习近平法治思想的科学指引。治理一个国家、一 个社会, 关键是要立规矩、讲规矩、守规矩。法治兴则民族 兴, 法治强则国家强。全面推进依法治国是关系我们党执政 兴国、关系人民幸福安康、关系党和国家长治久安的重大战 略问题。改革和法治相辅相成、相伴而生,进一步全面深化 改革必须妥善处理二者的关系,通过改革和法治的相互促 进,着力破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制 弊端。进一步全面深化改革,必须坚持党的领导、人民当家 作主、依法治国有机统一,协同推进立法、执法、司法、守 法各环节改革, 健全法律面前人人平等保障机制, 弘扬社会 主义法治精神,维护社会公平正义,把党和国家各项工作全 面纳入法治轨道,确保我国社会在深刻变革中既生机勃勃又 井然有序。

(来源:《经济日报》2024年8月6日)

### 【解放军报】颜晓峰:贯彻重大原则,把握历史主动

8月7日,马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会 委员颜晓峰在《解放军报》发文,认为党的二十届三中全会 明确提出进一步全面深化改革必须贯彻的"六个坚持"重大 原则,深刻体现了以习近平同志为核心的党中央在实现新时 代新征程党的中心任务进程中牢牢把握历史主动的战略视 野、科学谋划和创造精神。改革开放是我们党高度发挥历史 主动精神的产物, 由此孕育而成的宝贵经验也必然是充满历 史主动精神的。注重总结改革经验,深入揭示改革规律,使 之成为改革原则,本身就是党领导和推进改革的历史主动, 是从实践探索到理论概括、从理性认识再到新的实践的历史 自觉。明确提出进一步全面深化改革必须贯彻的"六个坚持" 重大原则,深刻反映了新时代中国共产党人将改革开放以来 特别是新时代全面深化改革的宝贵经验自觉运用于新征程 新实践的高度历史主动。立足我国社会主要矛盾变化,推动 生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会 发展更好相适应,实现高质量发展,就要依据以"六个坚持" 重大原则为重要内容的科学方法论指导。"六个必然要求" 充分彰显中国共产党人担当新使命、奋进新征程、应对新挑 战、创造新辉煌的高度历史自觉和历史主动,"六个坚持" 重大原则是在遵循历史规律中争取历史主动的重要体现,是 实现进一步全面深化改革总目标的必要条件, 体现奋力实现 第二个百年奋斗目标的历史主动。

(来源:《解放军报》2024年8月7日)

# 【中国社会科学报】宋月红:进一步全面深化改革与中国式现代化的历史逻辑

8月6日,中国社会科学院当代中国研究所副所长、研 究员宋月红在《中国社会科学报》发文,认为党的二十届三 中全会深刻揭示和彰显进一步全面深化改革与中国式现代 化的鲜明历史逻辑。中国式现代化在改革开放中开辟广阔前 景。改革开放是党的一次伟大觉醒,孕育、探索和发展改革 开放和社会主义现代化建设的理论与实践, 推动中国特色社 会主义事业的伟大飞跃。实践发展永无止境,解放思想永无 止境,改革开放只有进行时、没有完成时,改革开放中的矛 盾只能用改革开放的办法来解决。改革开放是坚持和发展中 国特色社会主义的必由之路, 中国式现代化是强国建设、民 族复兴的唯一正确道路。党的二十届三中全会把回顾和总结 改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,与进 一步全面深化改革、推进中国式现代化的"六个重大原则" 统一起来,深刻阐明这些原则的基本内涵、核心要义和精神 实质,以及坚持和运用这些原则的世界观和方法论意义。推 进中国式现代化是一项全新的事业, 前进道路上必然会遇到 各种矛盾和风险挑战。有效应对这些风险挑战, 在日趋激烈 的国际竞争中赢得战略主动,需要进一步全面深化改革,用 完善的制度防范化解风险、有效应对挑战, 在危机中育新机、 于变局中开新局。

(来源:《中国社会科学报》2024年8月6日)



人大习研院

报:校领导

送: 各学院(系)、书院, 机关各部、处及直(附)属单位

主编:秦宣 编辑部主任:侯新立 本期责编:黄艺萌

联系人: 石玥 电话/传真: 010-62516629

网址: http://newera.ruc.edu.cn 邮箱: newera@ruc.edu.cn

地址:北京市海淀区中关村大街甲59号文化大厦1808 邮编: 100872